



▲甘坑小鎮很多古建築先後從江西和福建移遷至此

甘坑社區在由股份合作公司統一承租甘坑老村的房屋後，引入社會資本，建設總投資三億五千萬元人民幣的旅遊度假區——甘坑客家小鎮。去年五月份，華僑城投入三百億人民幣，重新裝扮打造甘坑新鎮，使得甘坑成為深圳的一張旅遊名片。據華僑城工作人員表示，

過去的甘坑村已成了甘坑老村，在老村旁邊的山上，二百三十戶原村民們蓋起了屬於自己的樓房。而甘坑老村地勢較低，房屋安全隱患較大，鬱亂問題突出，一直是布吉街道轄區內的後發展地區。

改革開放之後，甘坑村發生了巨大的變化。甘坑社區在由股份合作公司統一承租甘坑老村的房屋後，引入社會資本，建設總投資三億五千萬元人民幣的旅遊度假區——甘坑客家小鎮。去年五月份，華僑城投入三百億人民幣，重新裝扮打造甘坑新鎮，使得甘坑成為深

廣東、在深圳都是一處最平常的村子。閒置的老村一直成爲當地政府的難題，從二〇一二年開始，甘坑人將閒置的老村打造成集本土客家鄉土飲食、傳統民居生活、蔬菜種植、土特產展示、鄉土文化休閒、觀光等功能於一體的深

幾年前的甘坑是一個很不起眼的地方，在三十多年前，改革開放一聲炮響，將深圳帶入了一個天翻地覆的時代。在一幢幢高樓大廈如雨後春筍般生長的時候，散布在深圳的逾千個自然村落卻在黯然消失。但是，那些悠遠綿長的客家山歌，那些歡騰威武的麒麟勁舞，那些盛滿親情的宗親大盆菜……卻始終在深圳土著人的夢裏出現，

三十多年前，改革開放一聲炮響，將深圳帶入了一個天翻地覆的時代。在一幢幢高樓大廈如雨後春筍般生長的時候，散布在深圳的逾千個自然村落卻在黯然消失。但是，那些悠遠綿長的客家山歌，那些歡騰威武的麒麟勁舞，那些盛滿親情的宗親大盆菜……卻始終在深圳土著人的夢裏出現，

甘坑客家村變身旅遊地

大公報記者 石華 文、圖

歲月，猶如一首不老的歌謠，在斗轉星移中淺吟低唱；歷史就像一條不竭的長河，在時代更迭中款款流淌……

古老村落煥發新意

(下期城市地圖將於四月十四日見報)

依山傍水小鎮風情

按照規劃，未來五年後，預計每年可接待五百萬遊客。「玉潤窗前竹，花繁院裏梅。」現在的甘坑新鎮已成爲社區居民茶餘飯後的休閒去處，成爲深圳人喜愛的周末度假之地，成爲珠三角遊人嚮往的地方，香港和內地很多旅行社把甘坑新鎮作爲旅遊景點組團參觀。春節七天假期，小鎮共迎接了近十五萬遊客，大家在此尋找年的味道，春的香氣。



▲找尋春的香氣

北京大學教授、甘坑客家小鎮總設計師可石表示，客家小鎮創造了都市裏的鄉村、田園、步行街和多元文化，這就是田園城市的理想。「對於深圳人，無論你是否功成名就，無論你飛得再高再遠，你還是會回到田園，回到小鎮，回到故鄉的記憶，回到你熟悉喜愛的家庭。我讚美甘坑，就是因了客家小鎮讓我找到了這種回歸的心靈慰藉。」

▲春節假期，甘坑小鎮共迎接了近十五萬遊客

客家涼帽產自甘坑

涼帽村是甘坑村下屬一自然村，一聽這個名字便讓人聯想到「涼帽」在這個村一定有着特殊的意義，深圳市首批非物質文化遺產之一的「客家涼帽」就是來自於此村。

甘坑的涼帽村是一個極為少見的、以「涼帽」這一商品名命名的村莊。由於甘坑特殊的山區地形，涼帽村的村民沒有田地，於是在上世紀六十年代末，成立了一個以村爲基地的涼帽廠。甘坑涼帽鼎盛時期是在解放後，全村家家是涼帽作坊，全村人都會織涼帽，後來發展成涼帽生產工廠，是中國工藝品進出口公司廣東省分公司唯一的涼帽出口生產基地。

傳統技藝瀕臨失傳

若從未接觸過客家文化，外人一定會被客家涼帽的外形所吸引——它外形頗似竹編平坦的米篩，中間開了個圓圈

，帽簷縫上一條四寸寬的柔軟綢布，作爲遮擋太陽的帽簾，沿着帽簾裝飾垂下兩條線繡的穗帶。

甘坑社區股份合作公司董事長鍾擁軍告訴記者，甘坑涼帽村的開村始祖爲清朝嘉慶年間的張錦超。「別看涼帽結構簡單，但功夫卻絕不馬虎，主要工序就有三十三道。」當記者走進這片土地時，卻發現全然不見涼帽的蹤影，更無法將涼帽與傳統絕活聯繫起來。

目前，甘坑涼帽村能織涼帽的傳承人已寥寥無幾。甘坑人希望有關方面重視這項傳統技藝，使其能夠再次發揚光大。

甘坑村留下的不只是古色古香的老建築，還有「妃子村」等傳說，有那些保存歷史信息的地名，有「非遺」，有民諺……等待好奇的人去揭開面紗。

古時有一條驛道，經惠州、淡水到

香港九龍碼頭，而甘坑村的驛道是必經之路。在古驛道的旁邊有座山，叫牛尾嶺。約二百五十年前，山下有個姓王的小村子，叫「合羅口」，居住着百餘人，村長有個女兒在乾隆四下江南微服私訪蘇州時納爲妃子。女兒做了皇妃，村長遂將皇上送的銅鼓懸掛中堂上，將村名改爲「妃子村」。

如今，到了小鎮，遊人可以戴一頂客家涼帽，對唱客家山歌；還可以細細品味小鎮特有的古驛道、老虎洞、妃子村等傳奇故事……

甘坑曾救活司令員

甘坑是一個古色古香的客家村落，多少年來，小山村的客家村民們男耕女織，朝出夕歸，過着自給自足的幸福生活。他們與世無爭，刻苦耐勞，保持着客家人良好的傳統。抗日戰爭爆發後，這個小山村的寧靜被打破了，甘坑也成

爲了一個革命小山村。

「我們村裏有八人是革命烈士，小時候我就聽老人說，一些日本人經常到我們村裏搜共產黨，還燒了幾間屋子，當時我們這裏比較偏僻，經常有一些游擊隊員在這裏打游击。」甘坑社區居民謝俊風告訴記者，這個平常的小山村曾經救過東江縱隊司令員曾生。「有一次在打仗，曾生負傷了被迫到了上坑村（今甘坑村），一位劉姓的村民找來幾個人，將他抬到了山裏養傷兩個月才痊愈。」

新中國成立後，曾生多次回甘坑探望鄉親們，並爲改善甘坑人民的生產和生活不遺餘力。他幫助甘坑修建道路，解決交通難、行路難的問題，後來因李朗工業園的建設，那條路也不存在了。電影《紅色娘子軍》公映不久，曾生就帶着放映隊到甘坑放映該片。談起當時，至今看過那場電影還健在的老人記憶猶新，說是「開天闢地頭一回」。



▲甘坑居民為觀眾演示編織涼帽



▲編織涼帽，男子漢亦有好手藝